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Трансформаційні процеси в системі державного управління України, 

необхідність забезпечення ефективного регулювання суспільних відно-
син в умовах євроінтеграційних процесів та викликів національній без-
пеці актуалізують питання всебічного дослідження інституту адмініст-
ративно-правових режимів. Зазначена правова категорія становить скла-
дний багатоаспектний феномен, що характеризується особливим поряд-
ком правового регулювання, специфічними методами впливу на суспі-
льні відносини та унікальною структурою правових засобів. 

Адміністративно-правовий режим як юридична конструкція відо-
бражає динамічний характер адміністративно-правового регулювання, за-
безпечуючи адаптацію правової системи до змінних суспільно-політичних 
та економічних умов. Проблематика адміністративно-правових режимів 
посідає чільне місце в системі сучасних адміністративно-правових дослі-
джень. Особливої гостроти це питання набуває в контексті воєнного стану, 
запровадженого в Україні у зв'язку з російською збройною агресією, що 
потребує переосмислення традиційних підходів до розуміння адміністрати-
вно-правових режимів та їх ролі в системі державного управління. 

Динамічний розвиток підприємницьких відносин, необхідність за-
безпечення балансу між державним регулюванням та свободою еконо-
мічної діяльності, потреба в ефективних механізмах протидії кризовим 
явищам зумовлюють актуальність комплексного дослідження різномані-
тних видів адміністративно-правових режимів. Крім того, процеси деце-
нтралізації влади, реформування системи публічного управління та ада-
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птації національного законодавства до європейських стандартів вимага-
ють нового концептуального підходу до розуміння сутності та функціо-
нального призначення адміністративно-правових режимів. 

Поняття адміністративно-правового режиму в науці адміністративно-
го права не має уніфікованого визначення. Н.В. Коваленко у дисертаційно-
му дослідженні пропонує розглядати адміністративно-правовий режим як 
особливий порядок правового регулювання, що встановлюється адміністра-
тивно-правовими нормами та характеризується специфічним поєднанням 
правових засобів, методів і способів регулювання суспільних відносин з 
метою досягнення певних публічних цілей [1, с. 198]. 

В.Я. Настюк та В.В. Бєлєвцева акцентують увагу на тому, що адмініст-
ративно-правові режими являють собою систему адміністративно-правових 
засобів регулювання суспільних відносин, яка характеризується певним 
поєднанням взаємопов'язаних дозволів, заборон, зобов'язань і рекомендацій, 
спрямованих на забезпечення оптимального функціонування об'єкта впливу 
в межах певної сфери державного управління [4, с. 24]. 

Адміністративно-правовий режим характеризується низкою специ-
фічних ознак, що відрізняють його від інших форм правового регулю-
вання. По-перше, він передбачає особливий суб'єктний склад правовід-
носин, де домінуюча роль належить суб'єктам публічної адміністрації, 
наділеним владними повноваженнями щодо регулювання відповідної 
сфери суспільних відносин. 

По-друге, адміністративно-правові режими характеризуються специ-
фічним поєднанням методів правового регулювання. На відміну від при-
ватноправових режимів, де переважає метод координації, адміністративно-
правові режими базуються переважно на методі субординації з елементами 
координаційного впливу, що виражається у встановленні обов'язкових пра-
вил поведінки, застосуванні заходів адміністративного примусу та здійс-
ненні державного контролю за дотриманням встановлених вимог. 

По-третє, адміністративно-правові режими мають цільове призна-
чення, спрямоване на досягнення певних публічних інтересів та забезпе-
чення суспільних потреб - це може стосуватися забезпечення національ-
ної безпеки, охорони громадського порядку, регулювання економічної 
діяльності, захисту довкілля тощо [1, с. 246]. 

Науковий аналіз адміністративно-правових режимів потребує їх сис-
тематизації на основі різних критеріїв. За сферою застосування можна 
виділити режими загального характеру, що поширюються на всю тери-
торію держави та всі суб'єкти права, та спеціальні режими, що діють у 
певних сферах або щодо окремих категорій суб'єктів. 

За часовими характеристиками адміністративно-правові режими по-
діляються на постійні та тимчасові. Постійні режими забезпечують ста-
більність правового регулювання у відповідних сферах, тоді як тимчасо-
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ві режими застосовуються для врегулювання надзвичайних ситуацій або 
особливих обставин. 

Особливу категорію становлять адміністративно-правові режими пі-
дприємницької діяльності, що досліджувалися М.В. Ковальовою. Авто-
рка виділяє режими ліцензування, патентування, сертифікації та інші 
спеціальні режими здійснення підприємницької діяльності [2, с. 10]. Ці 
режими характеризуються поєднанням елементів державного регулю-
вання з принципами свободи підприємництва. 

Дослідження адміністративно-правових режимів в умовах кризових 
ситуацій та воєнного стану набуває особливої актуальності в сучасних 
умовах. Зазначені режими характеризуються значним розширенням по-
вноважень органів виконавчої влади, можливістю обмеження окремих 
конституційних прав і свобод громадян, особливими процедурами при-
йняття управлінських рішень [3]. 

Режим воєнного стану передбачає кардинальну перебудову системи 
державного управління, концентрацію владних повноважень у руках війсь-
ково-цивільних адміністрацій, запровадження особливих правил поведінки 
для цивільного населення. Важливого значення набуває питання забезпе-
чення балансу між необхідністю ефективного управління в умовах воєнної 
загрози та збереженням основоположних прав людини. 

Функціонування адміністративно-правових режимів супроводжуєть-
ся складними процедурними питаннями. Встановлення режиму потребує 
відповідного правового оформлення через прийняття нормативно-
правових актів компетентними органами публічної влади, тобто, проце-
дура запровадження режиму має відповідати принципам законності, 
обґрунтованості та пропорційності [1]. 

Не менш важливими є процедури контролю за функціонуванням адміні-
стративно-правових режимів, який здійснюється як у формі державного 
нагляду з боку спеціально уповноважених органів, так і через механізми 
судового захисту прав осіб, які потрапили під дію відповідного режиму. 

Практика застосування адміністративно-правових режимів виявляє 
низку проблемних аспектів. По-перше, це стосується недосконалості 
нормативно-правової регламентації окремих видів режимів, що створює 
прогалини у правовому регулюванні та ускладнює правозастосовну дія-
льність. По-друге, проблемою є відсутність чіткої координації між різ-
ними органами публічної адміністрації у процесі реалізації адміністра-
тивно-правових режимів, що призводить до дублювання функцій, не-
узгодженості дій та зниження ефективності державного управління. По-
третє, актуальною залишається проблема забезпечення судового захисту 
прав осіб у межах дії адміністративно-правових режимів. Особливої гос-
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троти це питання набуває в умовах режимів кризового характеру, коли 
можливості судового оскарження можуть бути обмежені. 

Таким чином, проведений аналіз дозволяє зробити висновок про те, 
що адміністративно-правові режими становлять важливий інструмент 
державного управління, що забезпечує гнучкість та адаптивність право-
вої системи до змінних суспільно-політичних умов, їх значення особли-
во зростає в умовах сучасних викликів національній безпеці, економіч-
ної нестабільності та необхідності забезпечення ефективного публічного 
управління. 

Теоретичне осмислення адміністративно-правових режимів потребує 
подальшого розвитку в напрямку створення універсальної концепції, що 
враховуватиме специфіку різних видів режимів та їх функціональне 
призначення. Особливої уваги потребує дослідження режимів кризового 
управління та їх ролі в забезпеченні національної безпеки. Практичні 
аспекти функціонування адміністративно-правових режимів вимагають 
удосконалення нормативно-правової бази, покращення координації між 
органами публічної влади та забезпечення ефективних механізмів судо-
вого захисту прав громадян. Перспективи розвитку цього правового ін-
ституту пов'язані з його адаптацією до європейських стандартів публіч-
ного управління та забезпеченням балансу між ефективністю державно-
го регулювання та захистом прав людини. 
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